

Список используемых источников:

1. Ржешевский, О. А. Сталин и Черчилль. Встречи. Беседы. Дискуссии. Документы, комментарии. 1941–1945 / О. А. Ржешевский – Москва : Наука, 2004. – 564 с.
2. Исраэлян, Виктор Левонович. Дипломатия в годы войны (1941–1945) / В. Л. Исраэлян. – Москва : Междунар. отношения, 1985. – 480 с.
3. Ялтинская конференция 1945: уроки истории – Москва : Наука, 1985. – 191 с.
4. Фейс, Герберт. Потсдамская конференция. Как решалась послевоенная судьба Германии и других стран Европы / Герберт Фейс. – Москва : Центрполиграф, 2022.

УДК 130

**СОБЫТИЯ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ
КАК ИСТОРИЧЕСКИЙ ОПЫТ БЕЛОРУССКОГО НАРОДА**

Рыбаков Вячеслав Евгеньевич,

студент,

**Витебский государственный университет имени П. М. Машерова,
г. Витебск, Республика Беларусь**

Ключевые слова: Великая Отечественная война, исторический опыт, историческая память, философия истории, социальная философия, исторический процесс.

Реферат. В данной работе рассматриваются события Великой Отечественной войны в качестве исторического опыта белорусского народа. Рассмотрено понятие исторический опыт, его роль и практическая значимость, а также специфика и особенности того опыта, который был получен в ходе событий Великой Отечественной войны и имеет особую ценность для современного белорусского общества и государства.

Любые исторические события не проходят бесследно. Человек, погружённый в историческую динамику, проживает их, наблюдает за ними и является непосредственным участником разных событий. Не только человек своими действиями влияет на исторический процесс, но и история оказывает на него и общество в целом значительное влияние, которое отражается в дальнейших действиях человека. Таким образом, проживая то или иное историческое

событие, индивид, так же как и социум, приобретает, накапливает и посредством исторической памяти сохраняет исторический опыт, представляющий собой особую духовную ценность для дальнейшего развития [1].

Феномену исторического опыта характерна двойственность: об опыте можно говорить, как о переживании чего либо, а также как о знании, полученном в результате этого непосредственного переживания и практической деятельности. Во многом исторический опыт является той самой духовной ценностью, позволяющей нам осмысливать уроки прошлого, делать выводы и строить стратегии для дальнейшего развития, выбирать направления, формировать крепкую идеологию. Феномен исторического опыта также можно назвать одной из причин важности и значимости исторического знания и науки.

В качестве источника исторического опыта белорусского народа можно рассматривать те события, которые непосредственно им пережиты, образы которых сохранились в коллективной исторической памяти, представляя собой духовную ценность [2]. Белорусы богаты наличием такого опыта, имея многовековую, яркую историю. Одним из самых важных является опыт, полученный в результате событий Великой Отечественной войны, память о которых хранится уже 80 лет.

Великая Отечественная война – одно из самых кровавых, чудовищных и масштабных разрушительных явлений, оставившее глубокий след в общественном сознании, растянувшийся на несколько поколений. Пережив столь ужасные события как геноцид, голод, разлуки, потери, разрушения, ситуации экзистенциального выбора вскрылись многие пороки, на которые способно такое существо, как человек. Данные события показали, что человеческая природа далеко не идеальна и требует интенсивной духовной работы, чтобы не допустить подобной, или более худшей ситуации. В этом выводе и кроется причина того, почему исторический опыт Великой Отечественной войны является духовной ценностью для народа.

Не менее важна и практическая значимость исторического опыта Великой Отечественной войны, которая проявляется в его влиянии на современную деятельность и политику белорусского общества, направленную на гуманность, дипломатическое разрешение конфликтов, всестороннее сотрудничество и готовность к межкультурному диалогу.

В целом, базируясь на рассматриваемом историческом опыте сформировался ряд принципов для современного Белорусского государства.

Первый принцип – это миролюбие и недопущение войны. Пережив события Великой Отечественной войны белорусский народ знает цену мира, как важнейшего условия, без которого невозможно умеренное развитие. Мир – это гарантия на стабильность и более доступная возможность достичь человеком испытания феномена счастья.

Второй принцип – это гуманность и уважение чужой жизни и культуры.

Исторический опыт Великой Отечественной войны показывает к чему может привести ненависть и неприязнь к другим людям и культурам, порождая тем самым деструктивное, разрушительное мышление, препятствующее нормальному развитию. Деструктивное мышление сформировалось тогда у многих немецких солдат, что способствовало их жестоким действиям и геноциду.

Третий принцип – развитие духовности и человечности. Глобальная война открыла человечеству его зверские стороны, и сделав соответствующие выводы в современном белорусском обществе берётся курс на воспитание нравственности и высших духовных ценностей.

Также белорусы получили и богатый боевой опыт по обороне, проведению различных операций любой сложности, в стратегии, тактике и организованности, который можно будет использовать в целях обороны и защиты современного белорусского государства, однако максимально много сил в первую очередь идёт именно на недопущение военных конфликтов.

События Великой Отечественной войны показывают и множество примеров философских рассуждений тех, кто их пережил. Помимо коллективного исторического опыта существует и индивидуальный исторический опыт, представленный переживаниями и накопленными знаниями о той или иной эпохе, событиях конкретных личностей, их видениями, мыслями, точками зрения, триггером для которых послужили события истории. Примерами проявления такого вида исторического опыта, полученного пережив Великую Отечественную войну могут послужить произведения В. Быкова и А. Адамовича, которые жили и участвовали в войне, отразив пережитое в литературном творчестве.

Таким образом можно сделать вывод, что исторический опыт в целом является феноменом достаточно важным, влиятельным и достойным изучения, а исторический опыт Великой Отечественной войны является важным тому примером. Белорусский народ бережно хранит память об этих событиях и активно использует накопленный опыт в целях сохранения мира, порядка и благополучия.

Список используемых источников:

1. Рыбаков, В. Е. Исторический опыт как духовная ценность народа / В. Е. Рыбаков ; науч. рук. Ростовская О. М. // Молодежь XXI века: образование, наука, инновации : материалы XI Международной конференции аспирантов и молодых ученых, Витебск, 6 декабря 2024 г. – Витебск : ВГУ имени П. М. Машерова, 2024. – С. 58–59.
2. Ростовская О. М. Феномен исторической памяти в объективе философии и истории / О. М. Ростовская // Международный педагогический форум «Русский язык без границ: новые возможности развития диалога культур» : сб. ст. междунар. науч.-метод. конф. «Русский язык и русская литература в современном научном и образовательном пространстве», организованном в рамках междунар. пед. форума,

Республика Беларусь – Россия, 21-24 ноября 2022 г. – Нижний Новгород; Москва: ИП Маркин А. О., 2022. – С. 332–339.

3. Памяць : Гарадоц. р-н : гіст.-дак. хронікі гарадоў і р-наў / уклад. С. Садоўская. Мінск, 2004.

4. Быкаў, В. У. Выбраныя творы : у 2 т. Т. 1 Аповесці. – Мінск : Мастацкая літаратура, 1974. – 498 с.

УДК 304 + 320.1

ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА В ОСМЫСЛЕНИИ ВОИНА-ФИЛОСОФА

Семёнова Людмила Николаевна,
доктор исторических наук, профессор,
заведующий кафедрой «Социальное управление»,
Белорусский национальный технический университет,
г. Минск, Республика Беларусь

Ключевые слова: война, социальный тип войны, коммунизм, западнизм, тоталитаризм.

Реферат. На основе оригинальной социологической теории о социальных системах западнизма и коммунизма А. А. Зиновьев вскрыл социальный тип Великой Отечественной войны как войны всего западного мира против советского коммунизма в качестве эволюционного конкурента западнизму. Данное существенное осмысление является методологической основой для разоблачения концептуальных фальсификаций.

Вот уже 80 лет информационные удары жестко и методично наносятся по Великой Отечественной войне как по линии фактологической фальсификации изменения и скрытия фактов, так и по линии концептуальной фальсификации искажения смыслов. Результаты этой фальсификации, выполненной в либерально-глобалистском духе, мы видим в многочисленных произведениях «научной», научно-популярной и художественной литературы, живописи, кинематографа, на просторах интернета. Показательно, что в 2020 г. в период «цветной революции» в Беларуси антигосударственные пролиберальные национально-демократические силы, выступавшие под бел-червонно-белой символикой, также обращались к тематике Великой Отечественной войны, устраивая «партизанские» марши,